

党建先行引领美丽乡村建设，邹平县青阳镇——

# 魅力青阳 党旗飘扬

□ 张宗帅 温大庆

望而却步的荒山地坡“变身”景色秀丽的森林公园；无人问津的闲弃水库“变身”山水相依的休闲乐园；曾经布满荆棘的山野“变身”美丽的社区……富裕、生态、文明、和谐、幸福，如今邹平县青阳镇已悄然“变身”，成为宜养宜游、宜居宜业的好去处。

青阳镇基层党建工作与美丽乡村建设深度融合，实现了从一个工业重镇、山区小镇成为远近闻名的生态小镇、特色小镇，在镇党委的带领下，推动转变农村发展方式，一步步将“美丽资源”转变为“美丽经济”。

“只有党组织坚强，才能推动经济社会健康发展。面对新时期、新常态、新问题，我们坚持从严治党常态化、制度化，建立健全基层组织运行制度体系，不断提升基层党组织的政治功能和服务功能。”青阳镇党委书记段书国说。

这几天，青阳镇化庄村村民徐廷杰一有空就到正在建设的广富隧道看看。“广富隧道承载着青阳人更多的梦想和更多的机遇，是一条致富之路。”他说。广富隧道打通了历代青阳人出行的屏障。这条隧道是镇党委年初确立的7项民生工程之一，这条隧道也是省内第一条由民间资本投资的免费隧道。除了建设隧道，广富集团还投资7000万元建设醴泉公园，公园内鲜花怒放、游艇穿梭，如今已经成为全镇乃至邹平县城群众休闲游玩的

好地方。

西董村是一个有2000多人口的大村，村情复杂，曾是全镇的“难治”村。镇党委坚持从村级班子入手，压实党建责任，理顺组织体系，健全经费保障，强化考核激励，今年以来，该村通过落实基层党建工作，干群心往一处想，劲往一处使，村容村貌发生了翻天覆地的变化。今年新修道路17000平方米，修建排水沟1000平方米，粉刷墙面7000平方米，完成墙体彩绘360平方米，完成高压线下房子的拆迁整改，对房前屋后进行了绿化，村容村貌得到了很大的改善，村党支部也由后进变成了先进。

今年，青阳镇美丽乡村建设全面开花。该镇先后投资2000余万元，重点打造寿济路青阳段、钟陈路等路段，建设十里画廊，新栽大型苗木3000棵，绿化面积超过5000平方米，安装灯箱式公益广告牌620块，更新沿街商户广告牌510户，更换公交车站牌25块，投资360万元购买大型环保清洁车6辆，已全部投入使用。

新农村建设如火如荼，全镇清理“三堆”120余吨，清除墙体乱涂乱画小广告4200平方米，全部17个村进行了墙贴粉刷，粉刷面积达到10万平方米，新完成墙体粉刷7000平方米，安装社会主义核心价值观、善行义举四德榜等展板136块，全镇各村实现了“一村一韵、一村一景”。在美丽乡村建设中，青阳镇广大党员充分发挥模范带头作用，成为一道亮丽的风景线。

## 滨州·特色镇街



念好“五字诀”，全国特色小镇博兴县吕艺镇——

# 绘就美丽乡村新画卷

□ 张国志

如今，在博兴县吕艺镇高渡村，脏乱差的运粮河旧貌换新颜，建起了休憩公园，吸引村民前来休闲、娱乐。这是近年来该镇实施农业创优、农民创富、农村创美的农创发展战略，开展美丽乡村连片建设的真实写照。今年8月份该镇荣获全国特色小镇——农创小镇称号，是滨州市唯一获此殊荣的乡镇。

该镇坚持“全域规划、突出特色、成片整治、连片提升”的原则，着力打造“看得见巨变，寻得到美好，记得住乡愁”的现代田园城镇，绘就宜居、宜业、文明、和谐的美丽乡村新画卷。

以净托底，焕发农村生活新环境。实现环卫一体化全覆盖，垃圾处理率达100%，“村集、镇运、县处理”的农村垃圾清运处理长效机制运行良好。改善农村人居环境，完成24个村8033户无害化卫生厕所改造。实施村庄绿化美化工程，村边织绿环、村间建绿廊、村内辟绿地、田间设绿带，呈现出绿中有村、村中有绿、村绿互容的乡村生态格局。

以美塑形，打造农村景观新品牌。坚持“一村一特色、一村一景观”，实施美丽乡村连片提升，围绕“生产美、生态美、生活美”的建设目标，投资600万元对刘官村、贺家村、高渡村连片打造美丽乡村示范村。贺家村以打造水景游园为依托，

种植大面积的绿色生态廊道和采摘园。高渡村以打造村中心运粮河公园为依托，种植国槐、垂柳等23个品种3.7万棵景观苗木……

以文增韵，散发农村文化新韵味。充分发挥各村文化底蕴，将文化融入到美丽乡村建设中来。刘官村作为吕剧发源地，以吕剧墙体文化、吕剧大舞台、吕剧展馆为依托，初步打造为吕剧文化村；高渡村是滨州市第一个农村党支部诞生地，是名副其实的“红色堡垒村”，初步打造为红色文化村。

以人为本，建设农村人居新社区。该镇与全国500强企业山东京博控股公司实施战略合作，建设集景观、医疗、教育、养老、休闲、旅游等多功能配套于一体的新型城镇，建设“一城两河八湖”特色的“博兴城市副中心”。对全镇41个村实施特色不突出村整建制合并并居，保留村改造提升，从根本上改善群众的生活环境，为实现全域农民工人化创造了条件。自2013年开始，已累计投资7.7亿元，完成6个村的整体搬迁和整村拆除。

以孝为魂，创建全国农村养老典范。该镇老年公寓集中养老，投资1.6亿元，分3期配套建设了老年公寓，对70岁以上的老年人实行集中供养。目前共入住老年人686户980人，成为滨州市规模最大的养老机构。正在建设的三期工程投用后，11个村1410口老年人将全部享受到集中养老服务。

党建服务更精准、精致、精细，滨城区彭李街道——

# 编织责任链 服务有“温度”

□ 宋娟 夏玉忠

今年以来，滨城区彭李街道积极探索城市基层党建新机制，通过破题商圈党建、建社区服务站、认领“微心愿”，进一步整合辖区资源、集聚社会资源，逐步缩短服务半径，使党建服务更精准、精致、精细，提高了城市基层党建服务的“温度”。

万达商圈内有各类企业220余家，今年初，滨州万达运营中心积极响应彭李街道党工委创新打造万达商圈党建综合体的号召，第一时间成立了由5名党员组成的党支部。彭李街道还结合辖区商圈分布情况，率先在大祥金庭公馆建设了300余平方米的商圈党群服务中心，通过强化商圈综合党委、党群服务中心、协商议事组织、社会管理团队的“四位一体”作用，着力编织上下联动、环环相扣、开放自如的党建工作责任链条。

“在做实万达商圈党建的基础上，我们将进一步做好金融、富安2个商圈的党建工作，将辖区内剩余1100余家‘两新’组织全部纳入商圈党组织管理，进一步促进区域经济的共力发展。”街道党工委书记王景辉说。

黄河社区服务站，结合辖区居民的群体特点和需求，精心打造了“幸福365”服务品牌，建设了“健康小屋”，将“家庭医生”配在居民身边；引进14家驻地企业，开展共驻共建服务活动；搭建活动平台，方便党员群众就近参加活动，一系列举措为居民提供智能化、专业化、特色化服务，进一步缩短了社区服务半径，实现社区服务“零距离”，这是彭李街道社区服务站建设的一个缩影。

今年以来，按照市区组织部门关于深化区域化党建的要求，彭李街道以居民满意为目标，开始建设社区服务站。围绕“居民需要什么就服务什么”，按照“一站一特色一品牌”的原则，打破原有7个社区服务界限，计划延伸建设20余个社区服务站。目前已经建成6个，其中，黄河服务站“大院式养老”健康特色服务；金财苑服务站设置的亲子教育、青少年辅导等“朝阳工程”服务项目正逐步成为特色品牌。

黄河社区有一个女孩叫李佳怡，今年6岁，平时非常喜欢画画，一直想要一套画具，但是因为家庭的原因一直没能如愿，社区征集到了她的微心愿并进行了发布，美术教育学校认领了这个心愿，帮她买来画具，圆了她的绘画梦想。

像李佳怡一样，许多人都有自己的微心愿，因为种种原因不能实现。“只要有梦，我们帮你圆”，为此，彭李街道联合心悅社会工作服务中心开展“点亮微心愿”活动，开发上线了智慧社区管理平台，并创建了“智慧彭李”微心愿公众号，主要面向社会空巢老人、留守儿童、残疾群体、外来务工人员等需要帮助的人群，通过微心愿征集、筛选、汇总、分类，上传至公众号，辖区党员及社会组织通过手机扫二维码，可在2分钟内实现微心愿的认领。

“微心愿”活动的组织开展，充分调动了辖区1100余名在职党员和5000余名离退休党员参与服务的积极性，目前已征集微心愿400余条，认领完成260余条，12个单位的249名党员参与了认领服务，形成了党员服务居民需求的合力，提升了党建服务的“温度”。

党员示范带动农民致富增收，博兴县锦秋街道——

# 点燃产业发展“红色引擎”

□ 刘云燕

随着互联网经济的发展，博兴县锦秋街道作为全国首批“淘宝镇”，始终坚持党建和产业转型发展同频共振，在夯实产业基础、加大产业扶持、创优营商环境的同时，依托“互联网+电商+农户”的新型农村经济体系，在湾头、安柴等12个“淘宝村”开展“红色淘宝”联盟工程，通过以党组织引领、党员示范为抓手，点燃草柳编产业发展的“红色引擎”，促进农民创业就业，带动农民致富增收，使农村电子商务得到了长足发展。

“红色淘宝”联盟始终秉承“党建强，行业发展才能全面过硬”的理念，把夯实基层党建作为推动草柳编产业发展的重要前提。湾头村作为街道“红色淘宝”工程的首个试点村，近年来，通过“红色淘宝”的打造，党支部的核心引领作用和党员的模范带头作用得到充分发挥，党建引领产业发展的作用进一步展现。

自2006年开始，湾头村的年轻人开始通过网络销售草柳编，经过多年的发展，草柳编产业得到了飞速提升，但也经历了电商无序经营、各自为战的瓶颈期。为了使草柳编传统产业与农村电子商务更好地融合，并得到规范有序的发展，锦秋街道于2016年初在湾头村成立电商行业党支部，签订《电商党员承诺书》，自觉遵守“所售商品均为正品”等5条诚信经营承诺，接受消费者监督。

谈起“红色淘宝”工程开展后带来的变化，锦秋街道湾头村党支部成员、“红色淘宝”联盟轮值主席安宝忠深有体会。他说：“自‘红色淘宝’工程开展以来，党员亮身份、网店设标识，这对我们来说，是压力也是动力。同时‘红色淘宝’联盟采取‘支部+电商户+贫困户’的模式帮扶贫困户，把贫困户纳入编织、物流、电商从业人员队伍，让行业模范户与贫困户结成帮扶对子，助力群众脱贫致富。”

在电商行业党支部的引导下，湾头村现已逐步形成“支部+编织+电商+物流”的经营模式，实现编织、电商、物流一条龙供应。同时，通过定期走访电商户，帮助其解决困难。目前，累计协调资金500余万元，办理营业执照360余个。针对淘宝商户的切实需求，在电脑技术、电商知识、法律知识等方面，合理设置课程，并开办基础班和精英班的培训，为网商提供一站式培训服务。

锦秋街道“红色淘宝”联盟用党支部引领电商规范壮大，实现了党建引领服务农村电商发展，通过党员的先锋模范作用帮助和带动更多的农民群众触网赚钱。截至目前，全街道与草柳编产业相关的就业人员达6万人，年人均增收6000多元，2016年电商交易额突破3.2亿元。同时，锦秋街道全力推动中国草柳编文化创意产业园建设，产业园规划总投资5.17亿元，占地面积147亩，设计规模为进驻商家300家，电商100家，年销售额将突破5亿元，目前，该项目主体工程已经完成。

- ①锦秋街道“红色淘宝”联盟商户
- ②彭李街道社区报到党员帮助残疾人完成微心愿
- ③青阳镇领导检查指导美丽乡村建设
- ④吕艺镇老年公寓
- ⑤全国特色小镇——博兴县吕艺镇